

牢记嘱托 负起担当使命 砥砺奋进 共筑地下长城



——济宁人防纪念新中国人民防空创立70周年

本报通讯员 王胜勇

铸就坚不可摧护民之盾

济宁市人民政府党组成员、副市长 张国洲

七十年风雨沧桑，七十年春华秋实。伴随着新中国成长的步伐，人民防空事业一路披荆斩棘，阔步走过了七十载。多年来，在市委、市政府和济宁军分区的坚强领导下，我市建设了一个又一个“地下长城”，铸就了一个又一个“护民坚盾”，创造了济宁人防事业发展的新辉煌，实现了人防事业从无到有、从小到大、由弱至强的巨大跨越。尤其是党的十八大以来，我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终坚守人民防空为人民的初心，锐意开拓，砥砺奋进，取得了历史性的傲人成绩。全市人防工程竣工率95%以上，人防工程总量是“十二五”末的3倍以上，人均防护面积稳居全省前列，平战结合利用率71%以上，为社会提供就业岗位1.2万个。在全省率先建成省、市、县三级互联互通的人防机动指挥信息系统。每年“9·18”结合警报试鸣开展各类群体的疏散演练活动高达数百次，全民国防人防意识显著增强。济宁人防连续多次被省人防办授予“全省人民防空先进城市”。2017年5月，在第七次全国人防会议上，济宁市人防办荣膺“全国人民防空先进单位”。

在新中国人民防空创立70周年之际，我谨代表济宁市人民政府向所有奋战在人防事业发展一线的同志们致以崇高的敬意，向默默耕耘、无私奉献的人防人表达诚挚的慰问，向关心、支持人防建设的社会各界人士表示衷心的感谢！

国无防不立，民无防不安。人民防空是国之大事，是国家战略，是长期战略。当今世界正在经历百年未有之大变局，国际形势深刻变化，我市作为国家二类人防重点城市，要把人防建设摆在更加突出的位置，在新中国人民防空创立70周年之际，站在新的历史起点上，要按照习近平总书记“坚持人民防空为人民，铸就坚不可摧的护民之盾”的总要求，贯彻总体国家安全观，为建设强大巩固的现代人民防空体系作出新贡献。人防事业各条战线上的同志们要强化政治意识、大局意识、国防意识、责任意识，切实履行“战时防空、平时服务、应急支援”的职责，提升人防服务大局、服务济宁的能力水平，创造业绩，干出成绩，为实现军民融合和济宁人防事业高质量发展贡献智慧和力量，以优异的工作实绩向新中国人民防空创立70周年献礼。



2020年7月1日济宁人防机关党支部在梁山战役纪念馆开展重温入党誓词等活动



2020年在嘉祥县民兵训练基地进行军事训练



我市首个市级机关战时疏散基地



配有高度信息化装备的人防机动指挥车



济宁人防工作人员对防空警报器进行调试维护

线宽带集群传输专网，实现了任意覆盖区内态势实时获取。

党建引领 “红色人防”形象更加鲜明

人防心向党，济宁人防始终牢记习近平总书记“人民防空为人民”的嘱托。思想政治建设和理论武装工作持续深化，基层党组织建设不断加强，“堡垒人防”作用进一步发挥。先后赴嘉兴开展“特别党课”党性教育，赴井冈山开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，在梁山县纪念馆重温入党誓词等一个个有实效有影响的活动。党风廉政建设深入推进，“廉洁人防”形象进一步彰显。印发了《济宁市人民防空办公室工作人员负面清单管理办法》，在全市人防系统开展了“五个十分”专项整治活动。驻村帮扶精准发力，“服务人防”名片进一步擦亮。修建了村级文化广场，开展了道路提升修复与绿化美化工程，改造升级了饮用水管道，成立了养殖专业合作社，建设一个占地42亩养殖能力超1700头的大型畜牧养殖场，打造了杭白菊种植示范基地。

常演实练 锻造“准军事化”人防铁军

“准军事化”建设是履行人防使命、提高作战能力和做好军事斗争准备的重要保证。2012年济宁人防全员纳入预备役管理，在全国创造了典型经验。济宁人防按照“政治坚定、业务精湛、纪律严明、作风过硬、廉洁高效”的人防“准军事化”建设要求，将开展军事训练作为一项常态化工作，坚持每年集中组织军事训练，每季度开展演练拉练，培养令行禁止、雷厉风行、敢打必胜的优良作风，达到了练意志、炼体魄、练士气、练技术、练纪律的目标。先后顺利保障了“鲁防2017”综合演练、黄河大堤防汛应急救援综合演练、全省防汛抢险应急救援综合演练，有效提高了人防实战能力，真正打造了一支平时能防灾、战时能防空的坚强队伍。

强化“五进” 全民国防观念和人防意识显著增强

国泰民安须思危，富国强兵防未然。济宁人防着力提升市民人防意识，持续推进人防宣传教育“五进”工作。早在1986年，我市就在市直多所学校初中二年级开设人防知识教育课，在初级中学培训人防教育兼职教师，发放《人民防空知识读本》，组织人防知识考试，每年约有近10万名学生接受人防教育，优秀率在98%以上。结合每年的“5·12”防灾减灾日、“9·18”试鸣日、“12·4”宪法宣传日等特殊时间节点，人防志愿者走上街头宣传人防知识。在济宁广播电视台等主流媒体滚动播放人防宣传片。充分发挥国防人防教育基地的宣传作用，每年对公众进行人防知识、应急自救教育培训超过5万人次。利用网站、微信等新媒体方式进行多载体、全方位、全覆盖的宣传，营造了全社会关心人防、支持人防的良好氛围。

宁可千日不战，不可一日无备。在新中国人民防空创立70周年之际，站在新的历史起点上，济宁人防将以更加昂扬的奋斗姿态，按照习近平总书记“坚持人民防空为人民，铸就坚不可摧的护民之盾”的总要求，在济宁市委、市政府和济宁军分区的坚强领导下，锐意进取，奋勇开拓，努力推动济宁人防事业再上新台阶。



济宁人防早期工程经过投资改造作为服务场所经营使用



人防工程平时被用于停车方便群众生活



“传承红色基因，参观革命基地”主题活动
国庆前夕少年儿童在市国防人防教育基地接受爱国主义教育



“9.18”防空警报试鸣日组织中学生进行疏散演练

协调兼顾 铸就护民卫国地下坚盾

人防工程是生命工程、民生工程。我市狠抓人防工程提质增效，坚持地下空间开发利用兼顾人防防护功能，多措并举，保证了人防工程与城市建设同步协调发展，防护体系和综合防护能力取得了巨大提升。相继建成了多处指挥所工程、人员掩蔽工程、医疗救护工程及物资储备工程，规划审批面积和已建成面积均达数百万平米，人防工程面积总量稳居全省前列。编制了《济宁市城市人民防空建设规划(2018-2030年)》，参与了《济宁市地下空间开发利用规划》，防护效能更加科学优化。

平战结合为民造福。济宁人防引入社会资本建设了百花园、体育馆、爱客多超市等一批大中型平战结合人防工程。“941”工程等一批早期人防工程华丽转变为健身房、酒馆、便民通道、地下商场等。截至去年底，济宁全市人防工程平战结合利用率71%以上，为社会提供就业岗位1.2万个，极大地发挥了人防工程的战备效益、经济效益和社会效益。

聚焦备战 发挥快速响应指挥中枢作用

人防组织指挥是人防建设的核心。济宁人防始终坚持战时打仗不动摇，全面编制完成了市县两级人防空方案，防空袭斗争准备更加夯实。全市首个集指挥所、人口疏散、教育培训、拓展训练的“四位一体”的市级机关战时疏散基地建成，疏散体系建设更加完善。在全省率先建成省、市、县三级互联互通的人防机动指挥信息系统。市级人防基本指挥所指挥中心于2009年率先投入使用，县级人防基本指挥所建设进度不断加快，目前所有县区均已启动建设，组织指挥体系更加完备。每年“9·18”结合警报试鸣开展学校、机关、社区居民等各类群体的疏散演练活动，近五年来，先后开展了平战转换演练、机动指挥所开设演练等数次影响强烈的实战化演练活动。2010年以来，济宁开展的全类疏散演练活动超过500余次，参与人次高达20余万。

科技领航 人防信息化建设步入快车道

人防信息化建设是赢得未来信息化战争的利器。随着城镇发展进程，我市及时增加电动、电声、多媒体等各类警报器，升级改造市区多媒体警报报知系统、大功率移动警报器，市县两级城区及重点城镇防空警报音响覆盖率达到99%。连续30多年成功保障了防空警报试鸣。先后安装了卫星通信、短波通信和预警报知系统、北斗卫星导航定位系统、第三代军用电台等一大批先进的指挥通信系统，跨省跨区通信保障支援能力不断提升。2019年，建成了含数个固定基站、便携基站和车载基站机的无